Necesitamos datos experimentales, peso molecular, para determinar|, Relacién de moles para el oxfgeno:'
verdadera férmula.

228 m

ST By e = 100
Ejemplo 228 m

Encuentre la férmula més simple de un compuesto gaseoso quf 3.- Establecer la férmula més simple, tomando en cuenta la
contenga 63.6% de nitrégeno y 36.4% de oxfgeno (N = 14 g/m, O =} indivisibilidad de los 4tomos.
16.0 g/m). -

Segin paso (2), la férmula para este 6xido de nitrégeno ser4

; ; : N1.9901.00 0 més sencillamente N2O.
1.- Habr4 que convertir los porcentajes en peso, suponiendo uy

muestra de 100 g y dividida por los pesos atémicos pan}
determinar el nimero de moles de cada uno de los elementgy
combinados.

. Ejemplo.

63.6g
Moles de 4tomos de nitrégeno =

14.0 g/m

: Encontrar la f6rmula més simple del 6xido de arsénico que con-
| tiene 75.8% de arsénico. (As = 74.9 g/m).

75.8¢
Moles de dtomos de nitrégeno = 4.54 m I “Noles fe s e hici i
364¢g

Moles de 4tomos de oxigeno =
16.0 g/m

74.9 g/m

Moles de Atomos de arsénico 1.01 m

: 242¢g
Moles de 4tomos de oxfgeno = 2.28 : Mol d- §omaadentincan

2.- Determinar la relacién molar de los diferentes 4tomos d¢ 16.0 g/m
compuesto, dividiendo el niimero de moles de cada elemer
to presente por €l menor niimero de moles calculado. Moles de stomos de oxigeno = 1.51

Relacion de moles para el nitrégeno: 2.- Relaci6én de moles de arsénicb: '-

4.54 m 1.01 m
— =199 | L
228m 1.01 m
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Belieitn e coles naraml gafusni: -3 DETERMINACION DEL PESO DE UN MOL DE UN

Pk COMPUESTO A PARTIR DE SU FORMULA.
- X m

= 1.50

1.01 m %

Ejemplo.

Segin el paso (2), la férmula de este 6xido de arsénicoy Cuil i :
As1.0001.50; 1a cual después de multiplicarse por 2 nos da la relaciéngf ¢Cudl es el peso de un mol de sulfato de potasio K2SO4?
nimeros enteros As203. -

1.- Los elementos que forman un compuesto poseen un peso por
mol de 4tomos.

: 2.- Multiplique cada peso por el nimero de moles de cada
EJERCICIO. elemento presente en un mol del compuesto.

. s e - 1 3.- Sume el total de todos los pesos.
Realizar los siguientes ejercicios para reafirmar los conocimient

sobre este tema. ParaK2, 2xK = 2x39.10g/m = 782 g/m

1.- Un compuesto tiene 21.6% de sodio, 33.3% de cloro y 45.] Para §, 1xS = 1x32.07g/m = 32.07 g/m
de oxigeno. Calcular su f6rmula empirica tomando |
siguientes pesos atémicos: Na = 23.0, Cl= 35.5,0 = 1§ ParaO4, 4x0 = 4x16.00g/m = 64.00 g/m
[Solucién: NaClOs3].

2.- Cuando se quema 1010 g de vapor de zinc expuestos al aiff K2504 = 174.27 g/m
se obtienen 1257 g de Oxido de zinc. {Cudl serd la férm El oi : ;
empirica de este 6gxido si Zn = 64.4, 0 = 16.0)? [Solucit L ejemplo anterior fue resuelto en base al "peso de un mol" de

ZnO. ‘ sulfato de potasio. Es de sorprendernos el por qué no ha sido planteado.

; eso . ' el problema en base en el peso molecular K2SO4. Si el problema lo -
3.- Un com%)uesto tiene la siguiente composicién en porcenty§ hubiéramos planteado de esta manera, implicaria la existencia de
32,

Na = 32.39%,S = 22.53%, O = 45.07%. Calcular suférmf molécula de K2SO4, las cuales no existen. El sulfato de potasio es uno
gmfigacg Foom:nfgé(.))s[gi)gl;ﬁgxs Sg&i{émlcog Na =28 de los muchos sélidos cristalinos en los que expcrimentl;lmente no se
. i . : : pueden identificar méleculas. El sulfato de potasio es un compuesto no
molecular y para este caso, para el K2SO4 y en los otros miles de

compuestos en los que el enlace quimico entre los 4tomos es de
haturaleza semejante, es correcto hablar de "peso férmula". Asi como
hay miles de compuestos no moleculares, también hay mis de -dos




millones! de compuestos moleculares donde sf serfa apropiadb hablg
de pesos moleculares.

EJERCICIO.

)

Determinar los pesos moleculares (o pesos formulares) de Iy
siguientes compuestos:

NaOH

HNO3

Fe2S3

Ca3(POa)2

Fea[Fe(CN)6]3

Soluciones: 40.00, 63.02, 206, 310.19, 859.28).

6-4 CALCULO DE PROBLEMAS SOBRE CONVERSION D
MOLES A MASA Y VICEVERSA, PARA ELEMENTOS
COMPUESTOS.

Para calcular la masa en gramos de un mol, moles o fracci6n &
mol de cualquier entidad quimica, ya sea 4tomo, molécula, ion o cor
junto de 4tomos se deber4 aplicar la siguiente f6rmula sin dejar de ten
en mente que un mol de cualquier entidad qufmica contendr4 siemp
6.023 x 10“° unidades quimicas individuales. '

Su férmula seré:

Nimero de gramos del compuesto = nimero
demoles x peso de un mol de un compuesto.

e —
Ejemplo.
{Cuéntos gramos de H2S hay en 0.4 moles de H2S?

Aplicando la férmula:
Nimero de gramos de H2S = 0.4 x 34.08 g/mol

= 13.63 g
El peso de un mol de H2S es de 34.08 segiin el punto 6-3, ya que:

H= 104x2 = 2.08
S =32.00x1 = 32.00

34.08




EJERCICIO.

1.- {Cuéntos gramos de NaOH existen en 2.0 moles de NaOH;

(P.m del NaOH = 40 g/m)
[Solucién: 80g].

2.- {Cuéntos gramos de CaO existen en 0.5 moles de CaO?

(PM. del CaO = 56.08 g/m)
[Solucién: 28.04 g].

3.- {Cuéntos gramos de BaClz existen en 0.01 moles de BaCly!

(PM. del BaCl2 = 207.34 g/m)
[Solucién: 2.073 g].
'Para calcular la eantidad de moles presentes en una cantidad dad

de cualquier compuesto expresado en gramos, la férmula para aplica
sera:

gramos de compuesto

Moles del compuesto =
P.M. del compuesto.

Ejemplo. ‘ i '

LCuéntos; moles representam 9.54 g de SO27 (pesos atémicos: § |
32.0, O = 16.00). '

Primero se obtiene el peso de un mol de SO2 que es igual a la sutf
de sus pesos atémicos de los 4tomos presentes en el compuesto.

S= 3206x1 ="
O = 1600x2 =

32.06
32.00

64.06 g/m

Ahora se aplica la férmula :

954 g

—n

64.06 g/m

Moles de SO2

0.1489 moles de SO2

Otro ejemplo serfa:

(Cuéntos moles representan 85.16 g de NH3 (amonfaco)? (PA.: N
= 14.007, H = 1.008).

Por lo pronto, el peso molecular del NH3 sera:

N = 14.007 x 1
H= 1.008x3 =

14.007
3.024

_ 17.031 g/m
Se a'plica la férmula: ‘
_ _ 85.16 g
Moles de NH3z = —
17.031 g/m
5.00 moles d¢,NH3




EJERCICIO.

—

1.- {Cufintos moles hay en 24.5 g de H2504?

(Investigar los pesos atémicos)
[Soluci6én: 0.250 moles}/

2.- {Cuéntos moles hay en 4 g de O2?

(P.A. del O = 16.00)
[Solucién: 0.125 moles].

4

6-5 CALCULOS PARA DETERMINAR LA COMPOSICION

PORCENTUAL DE LOS ELEMENTOS QUE INTEGRAN UM
SUSTANCIA. _ :

En esta secci6én, por el contrario del punto 6-2, se calculard d
porcentaje con el que forma parte algin elemento de cualquier com

puesto. Y al igual que en los demds casos, siempre y cuando se cuent
con los datos apropiados, se podréd aplicar una simple férmula pan
obtener los resultados deseados.

Este tipo de célculos se resuelven segin las circunstancias por}
procedimientos:

a) El primero, cuando se nos proporcionan las masas en grath
.del compuesto y sus elementos. i,

b) El segundo, cuando se proporcione lo anterior y tengarl
‘que recurrir a los pesos férmula o moleculares de los 0
puestos, asf como pesos atémicos de los elementos.

Para el primer caso veamos el siguiente ejemplo.

132

@

Una tira de cobre electrolfticamente puro, qu. . Pesa:3,17’8' g, e

calienta fuertemente en corriente de oxfgeno hasta que toda ella se

| convierte en Oxifio negro. El 6xido negro resultante pesa 3.978 g. {Cuil
serd el porcentaje de Cu y cuél el de O2 en el 6xido final? e

Se nos estd propocionando el dato del peso de cobre puro (3.178

g), asf como el peso del compuesto final (3.978 g) por lo que por 16gica.

y mediante una resta, podremos obtener el peso con el

e y ue el oxigen
participa en dicho compuesto. q : g -

Peso del 6xido negro =
Peso del cobre

3.978 g
3.178 g

Peso del oxfgeno' = 0.800

Ahora bien, la férmula que se utilice en estos casos, sera:

Peso del elem. en ese compuesto
% del elem. =

x 100 -
Peso total del compuesto

Aplicando la férmula a nuestro problema, fendremos:

3.178 g

% de cobre . x 100

3.978
heitois’, O =2 199 %
Ahora, paré el oxigeno: R
: -x 100

% de oxigeno —
3978 g ‘




= 20.1%
Comprobacién:
79.9% + 20.1% = 100%

Para el segundo caso, veamos el siguiente ejemplo:

Dada la férmula K2CO3, determinar la composicién en porcentaj
de cada uno de los elementos que forman dicho compuesto.

Como aquf no se nos proporcionan la masa de ninguno de ly
elementos ni del compuesto; para resolver el problema, tendremos que
usar los pesos atémicos de los elementos y el peso formular del com
puesto: "K2CO3". - /

P A.delK = 39.102x2 = 78.204
PA.delC  =12011x1 = 12011
P.A.delO = 15999x3 = 47.997
Peso formular del compuesto = 138.212

La férmula a utilizar en estos casos sera:

Peso que aporta el elemento

para la formaci6n del compuesif

x 100
-~ . .. . . pesoformular del compuesto

% del elemento

Aplicando la férmula, tendremos que para el K: :

78.204
—-x 100
138.212

% del K =

134

= -56.58

De la misma manera, para el C:

12.011
% del C = x 100
138.212
= 8.69
47.997
% del O = x 100
138.212
= 3473
Comprobacién:
= 100.00

56.58 + 8.69 + 34.73

'EJERCICIO.

1.- Calcular el porcentaje de cobre y oxigeno presentes en el
| mineral llamado cuprita.CuOz2.

(Investigar pesos at6micos y fOrmulafes).
[Soluci6n : Cu = 66%, O = 33%)]

2.- Calcular la composici-dn bece'ntuél del cromato de plat'a,
Ag2CrO4, asf como el pirofosfato célcico, Caz2P207.

[Soluciones: Ag = 65.02%, Cr = 15.68%, O = 19.30%
Ca = 31.54%, P = 24.38%, O = 44.08%]
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